Краткая презентация 
Образовательной программы дошкольного образования Муниципального  бюджетного дошкольного образовательного  учреждения детского сада  № 109 г. Пензы «Планета детства»
Образовательная программа дошкольного образования Муниципального  бюджетного дошкольного образовательного  учреждения детского сада  № 109 г. Пензы «Планета детства»  разработана на основе Конституции РФ и законодательства РФ, с учетом Конвенции ООН о правах ребенка, в соответствии с требованиями и содержанием ФГОС ДО и ФОП ДО.

Образовательная программа дошкольного образования Муниципального  бюджетного дошкольного образовательного  учреждения детского сада  № 109 г. Пензы «Планета детства» (далее Программа) направлена на реализацию ключевых функций дошкольного уровня образования:

Программа позволяет реализовать несколько основополагающих функций дошкольного уровня образования:

1) обучение и воспитание ребёнка дошкольного возраста как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности на соответствующем его возрасту содержании доступными средствами;

2) создание единого ядра содержания дошкольного образования (далее - ДО), ориентированного на приобщение детей к традиционным духовно-нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;

3) создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребёнку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия ДО, вне зависимости от места проживания.

Программа определяет единые для Российской Федерации базовые объем и содержание ДО, осваиваемые обучающимися в организациях, осуществляющих образовательную деятельность (далее - ДОО), и планируемые результаты освоения образовательной программы. 

Объем обязательной части Программы в соответствии со ФГОС ДО составляет не менее 60% от общего объема программы. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, составляет не более 40% .
Программа включает в себя учебно-методическую документацию, в состав которой входят федеральная рабочая программа воспитания (далее - Программа воспитания), примерный режим и распорядок дня дошкольных групп, федеральный календарный план воспитательной работы (далее - План) и иные компоненты.

В Программе содержатся целевой, содержательный и организационный разделы.

В целевом разделе Программы представлены: цели, задачи, принципы её формирования; планируемые результаты освоения Программы в младенческом, раннем, дошкольном возрастах, а также на этапе завершения освоения Программы; подходы к педагогической диагностике достижения планируемых результатов.

Содержательный раздел Программы включает задачи и содержание образовательной деятельности по каждой из образовательных областей для всех возрастных групп обучающихся (социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое, физическое развитие). В нем представлены описания вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик и способов поддержки детской инициативы; взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно-развивающей работы (далее - КРР) с детьми дошкольного возраста с особыми образовательными потребностями (далее - ООП) различных целевых групп, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ) и детей-инвалидов.

В содержательный раздел Программы входит рабочая программа воспитания, которая раскрывает задачи и направления воспитательной работы, предусматривает приобщение детей к российским традиционным духовным ценностям, включая культурные ценности своей этнической группы, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Организационный раздел Программы включает описание психолого-педагогических и кадровых условий реализации Программы; организации развивающей предметно-пространственной среды (далее - РППС) в ДОО; материально-техническое обеспечение Программы, обеспеченность методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

Раздел включает примерные перечни художественной литературы, музыкальных произведений, произведений изобразительного искусства для использования в образовательной работе в разных возрастных группах, а также примерный перечень рекомендованных для семейного просмотра анимационных произведений.

В разделе представлены примерный режим и распорядок дня в дошкольных группах, календарный план воспитательной работы.

ДОО предоставлено право выбора способов реализации образовательной деятельности в зависимости от конкретных условий, предпочтений педагогического коллектива ДОО и других участников образовательных отношений, а также с учётом индивидуальных особенностей обучающихся, специфики их потребностей и интересов, возрастных возможностей.

Реализация Программ, направленных на обучение и воспитание, предполагает их интеграцию в едином образовательном процессе, предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учётом принципов ДО, зафиксированных во ФГОС ДО.

При соблюдении требований к реализации Программы и создании единой образовательной среды создается основа для преемственности уровней дошкольного и начального общего образования.
Перечень нормативных правовых актов, регламентирующих деятельность ДОУ:

- Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 № 273-ФЗ (с последующими изменениями); 

-Порядок разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ, утверждённым приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 30 сентября 2022 г. № 874 (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 2 ноября 2022 г., регистрационный № 70809); 

- приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального  государственного образовательного стандарта дошкольного образования»; 

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28  Об утверждении Санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи» (с последующими изменениями);

- Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 №2 Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» (с последующими изменениями).
Целью Программы является разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

К традиционным российским духовно-нравственным ценностям относятся, прежде всего, жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России. 

Цель Программы достигается через решение следующих задач:
-обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;

-приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

-построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;

-создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;

-охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

-обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;

-обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;

-достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Программа ориентирована на развитие детей от 1 года 6 мес. до прекращения образовательных отношений в группах: 

-   раннего возраста (от 1г. 6 мес. до 2  лет);

-   первая младшая группа (от 2 до 3 лет); 

- младший дошкольный возраст (от 3 до 4 лет) – вторая младшая группа;

- младший дошкольный возраст (от 4 до 5 лет) –средняя группа;

- старший дошкольный возраст (от 5 до 6 лет) – старшая группа;

- старший дошкольный возраст (от 6 до 7-8 лет) подготовительная к обучению в школе группа.

Используемые образовательные  программы.
Обязательная часть программы составлена на основе «Федеральной образовательной программы дошкольного образования» (Утверждена приказом Министра просвещения Российской Федерации 25 ноября 2022 года № 1028).

Коррекционная работа по развитию речи детей строится по программе: Нищева Н.В. Система коррекционной работы в логопедической группе для детей с ОНР. – С-Пб.: Детство-пресс, 2005.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений, отражает наличие приоритетного направления: познавательное развитие дошкольников.

Приоритетное направление для детей раннего возраста (1 год – 3 года) – познавательное развитие (сенсорное развитие).  

В дошкольном учреждении используется  технология сенсорного развития Янушко Е. А. (методическое пособие Сенсорное развитие детей раннего возраста 1–3 года : [метод. пособие для педагогов дошкольных учреждений и родителей] / Е.А. Янушко. — М.: Гуманитарный изд. центр ВЛАДОС, 2016).

 Данное пособие направлено на формирование у детей раннего возраста правильных представлений о сенсорной среде и эталонах, развитие комплексного восприятия сенсорных ощущений.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений Программы, разработана с  учетом специфики условий (региональных, национальных и др.). Приоритетное направление для детей дошкольного возраста (3-7 лет) – познавательное развитие, этнографический компонент – краеведение.

В части, формируемой участниками образовательных отношений по приоритетному направлению МБДОУ, используются региональные материалы:
Парциальная образовательная программа «История Пензенского края как средство развития личности ребёнка дошкольного возраста» под общей редакцией доцента Е.Ф.Купецковой, Пенза, ГАОУ ДПО ИРР ПО, 2022г. Данная программа адресована воспитателям, работающим по основным общеобразовательным программам дошкольного образования. Парциальная образовательная программа призвана помочь педагогам образовательных организаций систематически и целенаправленно осуществлять работу по ознакомлению дошкольников с историей родного края, используя исторические знания как средство социально-коммуникативного, познавательного, речевого и художественно-эстетического развития ребёнка в соответствии с ФГОС дошкольного образования и Федеральной образовательной программы дошкольного образования. Приложения к программе содержат конспекты занятий, развлечений с детьми, фольклорные произведения.

Парциальная образовательная программа  «Человек на родной земле» под общей редакцией доцента Е.Ф.Купецковой, Пенза, ГАОУ ДПО ИРР ПО, 2022 г. В парциальной программе представлен материал для ознакомления дошкольников с трудом взрослых – тружеников Пензенского края. В программе учтены требования ФГОС дошкольного образования и Федеральной образовательной программы дошкольного образования, а также новые подходы к организации образовательного процесса с дошкольниками. У детей формируются элементарные представления о предприятиях и сельском хозяйстве Пензенского края.

Методическое пособие: «Литературное наследие Пензенского края – дошкольникам» под общей редакцией доцента Е.Ф.Купецковой, Пенза, ГАОУ ДПО ИРР ПО,2023г. Методическое пособие помогает воспитателям познакомить детей с литературным наследием и литературным творчеством Пензенских авторов, начиная с М.Ю.Лермонтова, А.И Куприна. С творчеством А.П.Анисимовой, М.П. Смирновой и современными поэтами В.Д.Агаповым, Д.Д.Злобиной, Г.Е.Горлановым и другими. Методическое пособие адресовано детям старшего дошкольного возраста.

Методическое пособие «Дошкольникам о народной культуре Пензенского края» в 2 частях, под общей редакцией доцента Е.Ф.Купецковой, Пенза, ГАОУ ДПО ИРР ПО, 2023г. Методическое пособие подготовлено в соответствии с ФГОС дошкольного образования и Федеральной образовательной программы дошкольного образования. В пособии воспитателям предлагаются материалы по ознакомлению дошкольников с народной культурой Пензенского края: особенностями организации быта, народного костюма, декоративно-прикладного искусства, устного и музыкального народного творчества жителей, населяющих наш край. Конспекты занятий, сценарии праздников, фольклорные произведения как устные, так и музыкальные (в виде нот и схем национальных танцев), данные в приложении подскажут педагогам возможные варианты организации работы с детьми разного дошкольного возраста.

Методическое пособие «Использование коллекционирования как средства познавательного и речевого развития дошкольников». Парциальная образовательная программа под общей редакцией доцента Е.Ф.Купецковой.- Пенза, ГАОУ ДПО ИРР ПО, 2016г. (для детей с 4-7 лет).  

Парциальная образовательная программа адресована педагогам, работающим с детьми дошкольного возраста в образовательных организациях. В программе представлено содержание познавательного и речевого развития дошкольников в соответствии с ФГОС ДО, которое реализуется средствами коллекционирования. Детей знакомят с историей научных открытий и создания вещей.

Характеристика взаимодействия педагогического коллектива с семьями детей.

Взаимодействие педагогического коллектива МБДОУ с семьями детей строится на принципах:

- тесное сотрудничество  с семьёй по вопросам развития ребёнка;

- оказание семьям консультативной психолого-педагогической поддержки в воспитании, обучении и развитии ребёнка;

- открытость МБДОУ, обеспечивающая активное участие родителей (законных представителей) в педагогическом процессе группы, МБДОУ;

- осознание родителями (законными представителями) и педагогами важности полноценного проживания ребенком всех этапов детства (раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;

- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

- приобщение детей в МБДОУ и  семье к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.

Педагоги используют разнообразные формы взаимодействия с родителями: «круглые столы», дискуссии, консультации, индивидуальные беседы и разговоры, тестирование и анкетирование родителей (законных представителей), проведение совместных мероприятий педагогов с детьми и родителями (законными представителями) и др.
Муниципальное  бюджетное дошкольное образовательное  учреждение детский сад  № 109 г. Пензы «Планета детства»  (далее МБДОУ) расположен  в двух зданиях по  адресам: 

- 440046 г.  Пенза, ул. Мира, 33 А, телефон: 68-24-98; 
- 440046 г. Пенза, ул.  Попова, 16 Б, телефон: 34-02-66.

В МБДОУ (Мира, 33А) функционирует 11 групп  для детей в возрасте от 1 года 6 месяцев до прекращения образовательных отношений. По Уставу – с 2 месяцев при наличии условий, но условий для детей с 2 месяцев нет. 

Режим работы: пять дней в неделю с 7.00 до 19.00.

В МБДОУ (Попова, 16 Б)  функционирует  5 групп   для детей в возрасте от 1 года 6 месяцев до прекращения образовательных отношений. По Уставу – с 2 месяцев при наличии условий, но условий для детей с 2 месяцев нет.

Режим работы: пять дней в неделю с 7.00 до 19.00.

Приоритетное направление развития МБДОУ – познавательное  развитие дошкольников.

Для коррекции речи дошкольников в МБДОУ функционируют группы компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи (Мира,33А), имеется логопедический пункт (Попова,16Б).

В МБДОУ имеются  два филиала:
- филиал № 1 «Рябинка» Муниципального  бюджетного дошкольного образовательного  учреждения детского сада  № 109 г. Пензы «Планета детства» (далее филиал № 1) расположен по адресу: 440046 г. Пенза, ул. Попова, 38 А, телефон: 34-86-44.

В филиале № 1  функционирует 11 групп  для детей в возрасте от 1 года 6 месяцев до прекращения образовательных отношений. По Уставу – с 2 месяцев при наличии условий, но условий для детей с 2 месяцев нет. 

Режим работы: пять дней в неделю с 7.00 до 19.00.

Приоритетное направление развития филиала №1 – познавательное развитие дошкольников.

Для коррекции речи дошкольников в филиале функционирует группа компенсирующей направленности для детей с тяжелыми нарушениями речи.

- филиал № 2 «Кроха» Муниципального  бюджетного дошкольного образовательного  учреждения детского сада  № 109 г. Пензы «Планета детства»  (далее филиал № 2) расположен по адресу: 440046 г. Пенза, ул. Мира, 10 А, телефон: 34-05-34.

В филиале № 2 функционирует 5 групп  для детей в возрасте от 1 года 6 месяцев до прекращения образовательных отношений. По Уставу – с 2 месяцев при наличии условий, но условий для детей с 2 месяцев нет. 

Режим работы: пять дней в неделю с 7.00 до 19.00.

Приоритетное направление развития филиала №2 – познавательное развитие дошкольников.

Для коррекции речи дошкольников в филиале имеется логопедический пункт.

В МБДОУ работают сайты: 

- МБДОУ детский сад №109 г.Пензы: ds109-penza;

- филиал №1 «Рябинка» МБДОУ детского сада №109 г.Пензы: detsad6.ru; 

- филиал №2 «Кроха» МБДОУ детского сада №109 г.Пензы: mdoy69.narod.ru
Руководители МБДОУ и филиалов ведут приём родителей (законных представителей) по средам с 14.00 до 18.00.
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